
 Mekanik för D TFYY68 Lektion 2: Relativ rörelse+Newtons lagar 

Lösningar 
 
1. Uppgiften löses enklast i koordinatsystemet O′  som följer med bil A istället för i 

det markbundna koordinatsystemet O . O′  har den konstanta hastigheten 0 ˆV v x=  i 

förhållande till O . Sätt 0t =  då omkörningen startar. I O′  blir ˆ ( 0)Br t dx′ = = − . 

Sätt 1t t=  då omkörningen är klar. I O′  blir 1 ˆ ( )Br t t dx′ = = . Accelerationen 

ˆB Ba a ax′ = =  eftersom V  är konstant. 
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2. Newtons 2:a lag för den övre massan i 
vertikalled:  

:_ˆ ledy NA Fgm =   
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Eliminera normalkraften FN. Detta ger 
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Newtons 2:a lag för nedre massan (obs! rörelse nedåt) 
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Svar: 2.45 m/s2. 
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 Mekanik för D TFYY68 Lektion 2: Relativ rörelse+Newtons lagar 

3. amF = a. Kraftekvationen  amF = 01
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6. ˆ ˆ( )zF mgz kv mg kv z= − − = − − ; amF =  ˆ( )z

F k
F p ma a v g v z

m m
⇒ = = = − −& &  

 I ẑ -led: ( )
k k

t t
z z m m

z z z

dv dvk k d
g v v g v e ge

dt m dt m dt
= − − ⇒ + = − ⇒ = − ⇒  

 
k k k

t t t
m m m

z z

m m
v e g e C v g Ce

k k

−
= − + ⇒ = − + ; ( 0) 0 (1 )

k
t

m
z z

m
v t v g e

k

−
= = ⇒ = − −  

 Svar: ˆ( ) (1 )
k

t
m

m
v t g e z

k

−
= − −  

 



 Mekanik för D TFYY68 Lektion 3: Arbete och energi 

Lösningar 
 
1. a. Kraftekvationen == amF  ˆ ˆ5 (3 1)tx t y+ −  
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 Svar: a. m/sˆ14ˆ25 yxv += ; b 4105 JkE =  
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2. Effekt 2  är max efter 5 s, därefter 0P F v ma v ma t P P= ⋅ = ⋅ = ⇒ =  
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4. 
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 Svar: Hastigheten i punkten C 2 ( 2 )Cv g h a= −  
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 bv  är bollens hastighet i luften efter röret. ˆ( 0)b toppv t v x= = (horisontell led) 

 ˆ-(vertikal) led: y fritt fall
2

2 2
2
fall

fall

gt r
r t

g
⇒ = ⇒ =  

 ˆ-led:  konstant ( ) 2bx topp b topp topp fallx v v x t v t r v t= ⇒ = ⇒ = ⇒  

 toppv rg=  

 2 4 4 5toppv v rg rg rg rg= + = + =  

 Svar: Farten ska vara 5v rg=  

 
 


